
 

San Cesario sul Panaro 21/02/2020 

Alla c.a. dell’Assessore all’Urbanistica Sofia Biondi 

E p.c. del Sindaco di San Cesario sul Panaro Francesco Zuffi 

INTERROGAZIONE URGENTE CON RISPOSTA IN FORMA SCRITTA 

 

Oggetto: INIZIO LAVORI DI REALIZZAZIONE CIRCONVALLAZIONE DI SAN CESARIO 

Visto che nella seduta di consiglio del 16 luglio 2019 l’Assessore all’Urbanistica Sofia 

Biondi, relativamente all’avvio dei lavori della circonvallazione di San Cesario s/P 

afferma che “il procedimento autorizzativo di approvazione da parte del Ministero 

dei Trasporti prevedeva 90 giorni a partire dal 28 giugno 2019, data di trasmissione 

della documentazione da parte di Autostrade per l’Italia al MIT”, aggiungendo poi 

“i lavori dovrebbero iniziare nella primavera 2020 e terminare entro la fine del 2022. 

Visto che nella sua relazione l’Assessore Biondi fa riferimento all’esito favorevole da 

parte della Provincia di Modena alla procedura di screening ambientale, il 

progetto comprende la realizzazione di terrapieni a fianco dell’autostrada che 

verranno piantumati con specie autoctone, per un area complessiva di 117.200 

mq. 

Visto che nel consiglio del 28 novembre 2019, visto il sostanziale stallo dell’iter di 
approvazione del progetto esecutivo da parte del Ministero, ammesso anche dal 
Sindaco Zuffi, si è discussa e approvata una mozione per impegnare il Sindaco e la 
Giunta a sbloccare la situazione. 
 
Visto che il Presidente della Provincia di Modena Gian Domenico Tomei in questi 
giorni ha diramato attraverso gli organi di stampa un comunicato in cui si afferma 
dell’avvenuto via libera Ministeriale al progetto esecutivo dell’opera, cui seguirà 
nell’estate un bando europeo per l’affidamento dei lavori e che, salvo intoppi, 
dovrebbe essere pronta per il 2023, nel comunicato non si fa mai riferimento ai 
terrapieni piantumati e ai loro tempi di realizzazione. 
 
Visto che la futura cava Ghiarella è posizionata sul percorso e presenta problemi 
logistici e temporali per la sua escavazione. 
 
Visto che nonostante ciò a giugno 2019 l’Assessore Biondi ne prevedeva 
comunque l’escavazione. 
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Visto che confrontando le affermazioni dell’Assessore Biondi e le dichiarazioni del 
Presidente della Provincia Tomei sulle previsioni di inizio e fine lavori si denota un 
disallineamento cronologico oltre al fatto che vengono poste in entrambi i casi al 
condizionale. 
 
Visto che notizia di questi giorni sui quotidiani nazionali, società Autostrade per 
l’Italia sembra che possa perdere la propria concessione. 
 
Visto che è società Autostrade per l’Italia a finanziare interamente l’opera, dal 
costo presumibilmente intorno ai 26 milioni di Euro. 
 
 
 
 

Siamo quindi a richiedere: 

 

1) Di specificare i nuovi tempi di inizio e fine lavori, stavolta con una ragionevole 
certezza. 
 

2) Se l’Amministrazione conferma quanto dichiarato a giugno 2019 dall’Assessore 
Biondi riguardo i terrapieni piantumati e in caso di risposta affermativa di 
specificare i loro tempi di realizzazione. 
 
3) Se l’Amministrazione conferma la escavazione di cava Ghiarella, vengano 
riferite le modalità di gestione della stessa sia sul profilo tecnico che temporale. 
 
4) Se nell’eventualità di una perdita della concessione da parte di società 
Autostrade per l’Italia si possano ravvisare conseguenze alla realizzazione 
dell’opera. 
 
Si richiede risposta urgente, ricordando che dal 31 giorno procederemo, nostro 

malgrado, a richiedere l’intervento del Prefetto                                                                                                                                                                      

 

                                                                                        Mirco Zanoli 

                                                                           Lista civica “Rinascita Locale” 

                                                                                      Firma 
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